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την άµυνα και θα στείλει βαρύ οπλισµό στην Oυκρανία -
σπάζοντας την άνω των 70 ετών παράδοση που θέλει τη Γερµα-
νία «διακριτική» στα στρατιωτικά ζητήµατα. Μιλούσε µε τόσο έ-
νταση και αποφασιστικότητα για την Ζeitenwende (είσοδο σε
µια νέα εποχή), σηµατοδοτώντας τη ρήξη µε τη µεταπολεµική
τάση της χώρας προς τον ειρηνισµό, που ακόµα κι εµένα που
δεν είµαι Γερµανός µε επηρέασε θετικά· φανταστείτε πόσο συ-
νέβαλε στην εγρήγορση και την αναπτέρωση του ηθικού
του λαού του.

Oκτώ σχεδόν µήνες µετά την οµιλία του καγκελαρίου, η πορεία
της κυβέρνησής του από τα λόγια στις πράξεις δεν είναι πολύ ά-
σχηµη. Η στρατιωτική βοήθεια έχει σίγουρα επιταχυνθεί. Η απο-
στολή των πρώτων κινητών εκτοξευτών πυραύλων γερµανικής
κατασκευής σηµατοδότησε την πιο σηµαντική συνεισφορά µέχρι
τώρα από µια χώρα που για δεκαετίες αρνούνταν συστηµατικά
να στείλει όπλα σε εµπόλεµες ζώνες. Ένα ειδικό ταµείο 100 δις
ευρώ θα χρησιµοποιηθεί για την αύξηση των δαπανών για τις έ-
νοπλες δυνάµεις αντί των 51 δις ευρώ του προϋπολογισµού του
2021. H Luftwaffe, η πολεµική αεροπορία της Γερµανίας, θα
παραλάβει 35 µαχητικά F-35 από την Αµερική σε µια συµφωνία
8,4 δις δολαρίων. Η ποσότητα φυσικού αερίου που προέρχεται
από τη Ρωσία είναι τώρα στο 26% του συνόλου και προσπα-
θούν να το µειώσουν περαιτέρω.

Η Γερµανία έθεσε συνετά και µε συνέπεια την Ευρώπη στο ε-
πίκεντρο των ανησυχιών της.
Παρεµπιπτόντως, θεωρώ ότι το Zeitenwende των Γερµανών θα
έχει θετικές συνέπειες και για την Ελλάδα. Μια ισχυρή στρα-
τιωτική παρουσία της Γερµανίας και κατ’ επέκταση της Ευρώ-
πης, θα προσθέσει έναν ακόµα ισχυρό στρατιωτικό σύµµαχο στη
χώρα µας, πέραν της Γαλλίας και θα κόψει κάπως τον αέρα των
τουρκικών προκλήσεων. Επίσης, πιστεύω ότι στην παρούσα συ-
γκυρία οι Γερµανοί είναι στο πλευρό µας, γιατί η εξωτερική πο-
λιτική της Ελλάδας τα τελευταία χρόνια, επίµονα παρουσιάζει
την απειλή της Τουρκίας ως απειλή εναντίον της Ευρώπης.

Ωστόσο, ενόψει των πολιτικών προκλήσεων για την ΕΕ από την
Πολωνία, την Oυγγαρία και πιθανόν από την Ιταλία, (είναι ενδια-
φέρον ότι οι Άγγλοι, παρά το Brexit, τάσσονται µε τη ενιαία Ευ-
ρώπη και ενάντια στον Πούτιν) η Γερµανία έχει να διαδραµατίσει
ζωτικό ρόλο στη συνέχιση του έργου. Σε αυτό, και σε θέµατα ό-
πως µια ουσιαστικότερη ενιαία αγορά, ο κ. Σολτς αναγκάζεται
να κατέβει από το πίσω κάθισµα και να καθίσει µπροστά.

O αιφνιδιασµός Αν και η σκληρή στάση του Σολτς κατά
του Πούτιν εξακολουθεί να πείθει τους περισσότερους Γερµα-
νούς, αφενός η υποστήριξη έχει αµβλυνθεί και αφετέρου το κό-
στος του πολέµου δεν έχει ακόµα πλήξει τους λογαριασµούς
θέρµανσης. Υπό το βάρος αυτών των δεδοµένων, στα τέλη Σε-
πτεµβρίου ο Όλαφ Σολτς, αιφνιδίως, ανακοίνωσε νέα µέτρα
ανακούφισης των Γερµανών καταναλωτών, τα οποία θα είναι
σε ισχύ έως την άνοιξη του 2024 και περιλαµβάνουν ανώτατο ό-
ριο τιµής αερίου που θα χρηµατοδοτηθεί µε κεφάλαια ύψους
150-200 δις ευρώ από το Ταµείο Oικονοµικής Σταθεροποίησης
(WSF), το οποίο αρχικά δηµιουργήθηκε για την αντιµετώπιση
των οικονοµικών συνεπειών της πανδηµίας του κορονοϊού.
«Όταν υπάρχει ανάγκη, όπως τώρα, κινητοποιούµε την οικονοµι-
κή µας ισχύ», δήλωσε ο υπουργός Oικονοµικών Κρίστιαν Λίντνερ
(και θύµισε αυτό που έλεγαν παλαιότερα: όποιος έχει τα µεγα-
λύτερα κανόνια, έχει το δίκιο µε το µέρος του).

Η ανακοίνωση αυτή προκάλεσε έντονες αντιδράσεις στην
Ε.Ε. - ιδιαίτερα σε χώρες όπως η Ιταλία και η Γαλλία. Το ύψος
της ενίσχυσης και ο ασυντόνιστος χαρακτήρας της γερµανικής
πρωτοβουλίας δηµιουργεί φόβους ότι η Γερµανία θα δώσει στις
επιχειρήσεις της πλεονέκτηµα σε σχέση µε τις ανταγωνίστριές
της των χωρών που δεν έχουν τα µέσα να χρηµατοδοτήσουν µία
τόσο ισχυρή «ασπίδα» κατά της εκτόξευσης των τιµών της ενέρ-
γειας.

Με αφορµή τη θύελλα των αντιδράσεων, οι αναλυτές τονίζουν
ότι οι πραγµατικές δαπάνες στη Γερµανία θα είναι πολύ χαµη-
λότερες από το «ταβάνι» των 200 δισ. ευρώ, ενώ και οι άλλες χώ-
ρες θα πάρουν πρόσθετα µέτρα, κάτι που σηµαίνει ότι στο τέ-
λος, το γερµανικό πακέτο δεν θα µοιάζει τόσο µεγάλο. Κυρίως,

Το 1949 εξέλεξαν τον Κόνραντ Αντενάουερ, µία κορυφαία
πολιτική προσωπικότητα, ως πρώτο Καγκελάριο της νεοσυστα-
θείσας Oµοσπονδιακής ∆ηµοκρατίας της Γερµανίας, ο οποίος
σε µικρό χρονικό διάστηµα (από το 1949 έως το 1963), κατόρ-
θωσε το λεγόµενο γερµανικό οικονοµικό θαύµα - Das
deutsche Wirtschaftswunder. Oφείλω εδώ, εν παρενθέσει, να
αναφέρω τη σηµαντική συµβολή των γκασταρµπάιτερ (έτσι ο-
νόµαζαν τους µετανάστες εργάτες) στο οικονοµικό θαύµα της
Γερµανίας. Oι γκασταρµπάιτερ ήταν Ιταλοί, Έλληνες, Ισπανοί,
Τούρκοι, Πορτογάλοι και αργότερα Γιουγκοσλάβοι εργάτες,
που άρχισαν να δουλεύουν στα εργοστάσια και τα χωράφια και
κάλυψαν την έλλειψη εργατικών χεριών σε εργασίες που δεν
προϋπέθεταν υψηλή επαγγελµατική κατάρτιση.

Όταν αργότερα, ως Τεχνάβα, είχαµε στενή συνεργασία µε
τους Γερµανούς και µάλιστα µε µία µεγάλη εταιρεία, την
Thyssen, επισκέφτηκα το Ντίσελντορφ και µε µεγάλη έκπληξη
είδα ότι είχαν κατασκευάσει έναν τεράστιο ουρανοξύστη και
επίσης, όλη η πόλη ήταν καινούργια. Από εκεί πήγα απέναντι
στην Αγγλία, στο Ντόβερ, σε µία άλλη εταιρεία και µου έκανε ε-
ντύπωση ότι τα κτήρια είχαν να βαφτούν από τον Α’ Παγκόσµιο
Πόλεµο· αναρωτήθηκα “τελικά, ποιος έχασε τον πόλεµο; Η
Αγγλία ή η Γερµανία;” και αργότερα έγραψα ένα σχετικό άρθρο.

Έτσι λοιπόν, µε το οικονοµικό θαύµα η Γερµανία έγινε η πρώ-
τη οικονοµική δύναµη της Ευρώπης, παρόλο που στρατιωτικά
και πολιτικά ήταν νάνος· γίγαντα µε πήλινα πόδια την είχε χα-
ρακτηρίσει ο Θεόδωρος Πάγκαλος, εννοώντας ότι είναι µια γι-
γάντια οικονοµική δύναµη που παραµένει νάνος στα θέµατα πο-

Ζeitenwende Η Ευρώπη έκανε το θνησιγενές, ακόµα και
για τις επιχειρήσεις, λάθος να στηριχτεί σε έναν, µοναδικό προ-
µηθευτή. Ειδικά η Γερµανία έφτασε να εξαρτάται ενεργειακά, σε
ποσοστό 65% της κατανάλωσής της, από το φυσικό αέριο µιας
τρίτης χώρας -εκτός µάλιστα του δυτικού µπλοκ- της Ρωσίας.
Με την έναρξη του πολέµου, τα σύννεφα άρχισαν να πυκνώνουν.
Ναι µεν, η Γερµανία µπορεί να υπερηφανεύεται για ένα αξιοζή-
λευτο ρεκόρ ως η ισχυρότερη οικονοµία της Ευρώπης, η πιο
σταθερή πολιτικά και µε τους πιο υπεύθυνους πολίτες, όµως η
εξάρτησή της από τα φθηνά ρωσικά καύσιµα σηµαίνει όχι µόνο
ότι είναι ευάλωτη στον ενεργειακό εκβιασµό του Κρεµλίνου, αλ-
λά επιπλέον χρηµατοδοτεί την εισβολή του Πούτιν.

Τρεις ηµέρες µετά την εισβολή των Ρώσων, άκουσα στα γερ-
µανικά, τη ρηξικέλευθη οµιλία του σοσιαλδηµοκράτη καγκελάρι-
ου Όλαφ Σολτς στη Μπούντεσταγκ. O Σολτς δεσµεύτηκε ότι το
Βερολίνο θα ενισχύσει µε 100 δισ. ευρώ τις γερµανικές ένο-
πλες δυνάµεις, θα δαπανά στο εξής άνω του 2% του ΑΕΠ για

όµως, αυτό το δηµοσιονοµικό πακέτο δεν θα αποτρέψει τη γερ-
µανική οικονοµία από το να βυθιστεί ίσως στη βαθύτερη ύφε-
ση που θα σηµειωθεί στην Ευρωζώνη, καθώς η Γερµανία αντι-
µετωπίζει την ανάγκη πολυδιάστατων αλλαγών ταυτόχρονα. Η
γερµανική µεταποίηση αντιπροσωπεύει το 20% του ΑΕΠ, έναντι
11% της Αµερικής και 9% της Βρετανίας, που σηµαίνει ότι στε-
ρείται µικρές βιοµηχανίες µε ψηφιακή δοµή, όµως ο µετασχη-
µατισµός µιας βιοµηχανικής οικονοµίας απαιτεί ψηφιακές δε-
ξιότητες και εκεί η Γερµανία, όσο κι αν φαίνεται παράξενο, έχει
µείνει πίσω. Ενώ η διαθεσιµότητα ευρυζωνικών και κινητών συν-
δέσεων υψηλής ταχύτητας έχει βελτιωθεί, η ενσωµάτωση των
ψηφιακών τεχνολογιών στις επιχειρήσεις ή τη δηµόσια διοίκηση
παραµένει µη εντυπωσιακή.

O γίγαντας ξύπνησε O πόλεµος στην Oυκρανία εξελίσ-
σεται αντίθετα από τον αρχικό σχεδιασµό του Βλαντιµίρ Πού-
τιν. Έχει εµβαθύνει τον ουκρανικό εθνικισµό, έχει ενισχύσει τις
εναλλακτικές δηµοκρατικές προτάσεις της Oυκρανίας απέναντι
στην τυραννία του ίδιου του Πούτιν και έχει οδηγήσει τους πε-
λάτες της ρωσικής ενέργειας σε αναζήτηση άλλων αγορών.
Έχει επίσης ωθήσει τη Γερµανία να γίνει από πιστός εταίρος, ο
χειρότερος εχθρός της Ρωσίας.
Εξαιτίας του Πούτιν και της επίθεσής του στην Oυκρανία, οι διε-
θνείς αναλυτές εκτιµούν ότι ο γίγαντας ξύπνησε. Προσωπικά
θεωρώ ότι ήταν η ευκαιρία ή η αφορµή που δόθηκε στους Γερ-
µανούς να έχουν ισχυρότερο λόγο στα διεθνή δεδοµένα και ε-
πιπλέον στρατό.

Αναδύεται µια νέα Γερµανία, περισσότερο ρεαλιστική και λι-
γότερο κηρυκτική, πιο αποφασισµένη και λιγότερο αυτοεπιβε-
βαιωµένη. Υπόσχεται να εξελιχθεί σε µια πιο αυτοδύναµη και
πιο διεκδικητική ατµοµηχανή για ένα συνεχώς διευρυνόµενο ευ-
ρωπαϊκό έργο, σε παγκόσµιο κόµβο για νέες βιοµηχανίες και
πράσινη τεχνολογία και σε µια χώρα που θα επιβάλει τον εαυτό
της χρησιµοποιώντας τις ένοπλες δυνάµεις της. Αν τα πράγµα-
τα πάνε καλά, ο πολεµοχαρής κ. Πούτιν µπορεί να αποδειχθεί ο
καταλύτης που µετατρέπει τη Γερµανία σε δικό του εφιάλτη: έ-
ναν ισχυρότερο, πιο τολµηρό, πιο αποφασιστικό ηγέτη, µιας πιο
ενωµένης Ευρώπης.

Εντέλει, o πόλεµος στην Oυκρανία είναι µια σύγκρουση για το
µέλλον µιας ηπείρου. Είναι επίσης µια ευκαιρία για τον κοιµι-
σµένο γίγαντα να διεκδικήσει και πάλι τη θέση του στην καρδιά
της Ευρώπης, όπου κανείς δεν θα µπορεί να µιλάει για «γερ-
µανική Ευρώπη» µε µυαλό πολιτικού νάνου, γιατί θα έχει δια-
µορφωθεί µια Ευρώπη των «27» µε µυαλό πολιτικού γίγαντα.
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Ένας άλλος Γερµανός µου είπε ότι είχαν κατασκευάσει τον
V-2  (Vergeltungswaffe 2), που ήταν ο πρώτος µεγάλου
βεληνεκούς  καθοδηγούµενος βαλλιστικός πύραυλος, ως όπλο
αντιποί- νων για τον συµµαχικό βοµβαρδισµό γερµανικών
πόλεων. Είχαν σκοπό να ισοπεδώσουν το Λονδίνο, αλλά τους
πρόλαβαν οι Σύµµαχοι.
O Γερµανός πρόσθεσε λυπηµένος:«Για δύο µήνες χάσαµε τον
πόλεµο».

Όταν λέω know how, εννοώ αυτή την τεράστια τεχνογνω- 
σία και εµπειρία που συνέβαλε καθοριστικάστην
ανάπτυξη και της πολεµικής βιοµηχανίας της Γερµανίας.
Ένας φίλος πιλότος  µού  έλεγε  ότι  στο  τέλος του πολέµου
είχαν 2000 αεροπλάνακαι χιλιάδες τανκς  ετοιµοπόλεµα 
µεν, αλλάκαθηλωµένα λόγω έλλειψης καυσίµων,καθώς οι
Σύµµαχοιείχαν βοµβαρδίσει τα εργοστάσια παραγωγής
συνθετικών υγρών καυσίμων από κάρβουνο. 

Oι Σύµµαχοι, αντιλαµβανόµενοι την απειλή επέκτασης
 του  κοµµουνισµού  και  τον  κίνδυνο ανάµειξης της
Σοβιετικής Ένωσης στις ευρωπαϊκές υποθέσεις, όχι µόνο
δεν απαίτησαν  από  τη  Γερµανία οικονοµικές  
αποζηµιώσεις,  ή  τουλάχιστον ανάλογες  του  ολέθρου
που προκάλεσε, αλλά επιπροσθέτως  την  περιέλαβαν  στο
  σχέδιο Μάρσαλ,  µε  το οποίο  δόθηκε  περισσότερη
ενίσχυση  στις  µεγάλες βιοµηχανικές δυνάµεις, καθώς  
επικρατούσε  η  άποψη  ότι  η αποκατάστασή τους ήταν
στοιχειώδης για  τη γενική αναβίωση της Ευρώπης.
Τον καιρό που εργαζόµουν στο  Euratom στη Siemens,
µαζί µε  3.000 ακόµη άτοµα,σχεδιάζαµε  έναν ατοµικό
αντιδραστήρα για ειρηνική  εκµετάλλευση, δεδοµένου ότι
οι Γερµανοίδιέθεταν  το Know how, που οι σύµµαχοι
ήθελαν να εκµεταλλευτούν. Σε αυτόν τον  αντιδραστήρα
βέβαια, απαγορευόταν κάθε είδους δοκιµή,ακόµη και
πιλοτική -µην ξεχνάµε ότι βρισκόµαστε λίγα  χρόνια µετά
τον πόλεµο- και όλοι φέραµε βαρέως το ότι  δεν µπορού-
σαµε να πειραµατιστούμε.

           εξέφραζε την ελπίδα  
τους ότι θα ξαναβρούν τον παλιό καλό εαυτότους και
θα ξαναστήσουν στα πόδια της την καθηµαγµένη από
τον πόλεµο Γερµανία.

Ξεχνώντας ή βάζοντας στο περιθώριο τις φρικαλεότητες 
που διέπραξαν, διατηρούσαν ένα είδος εθνικής υπερηφά-
νειας.
Θυµάµαι, µία παρέλαση που έγινε στο Μόναχο από τα
αµερικανικά στρατεύµατα κατοχής, γύρω στο 1960, µε την
ευκαιρία µιας ανθρωπιστικήςγιορτής. Για πρώτη φορά πήρε
µέρος και ένα µικρό τµήµα του οµοσπονδιακού
γερµανικού  στρατού που µόλις είχε ιδρυθεί. Μου µένει
αξέχαστο το γεγονός ότι οι Αµερικανοί παρήλασαν χαλαρά
καισχεδόν αδιάφορα, σαν να έκαναν αγγαρεία. Αντίθετα, οι
Γερµανοί  πέρασαν  από µπροστά µας, µε άψογο βήµα και
στοίχιση, κάπως σαν τους δικούςµας λοκατζήδες, υπό τα συ-
νεχή χειροκροτήµατα των θεατών. Ίσως αυτό να

Στα χρόνια που έζησα εκεί, τέλη του 1950-αρχές του
1960, ήταν πρόσφατη η ήττα της χώρας στον Β’
Παγκόσµιο Πόλεµο και η κατάρρευση του Τρίτου Ράιχ.
Παρά ταύτα όµως, οι Γερµανοί διατηρούσαν στο
υποσυνείδητό τους, και πιθανόν από την πλευρά τους να
είναι λογικό, τα καλά του ναζισµού και την αίσθηση
παντοδυναµίας  που  δύο  φορές  τούς  έφερε  
αντιµέτωπους µε όλοτον κόσµο.

               νώρισα τους Γερµανούς και τη νοοτροπία τους τα  
χρόνια των σπουδών και της εργασίας µου στη χώρα
τουςκαι πέραντούτου, διαχρονικά έχουµε  συνεργασία  και
οικογενειακές φιλίες µε πολλούς Γερµανούς. Ας πούµε,
λοιπόν, ότι  γνωρίζω  κάτι  παραπάνω από τον µέσο όρογια 
τη Γερµανία.

Σήµερα σίγουρα τα πράγµατα έχουν αλλάξει πολύ, όµως στο θέ-
µα πειθαρχία παραµένουν συνεπείς.

Από τότε λοιπόν, η Γερµανία διέθετε το asset, όπως λέµε στις
επιχειρήσεις, που είναι το ανθρώπινο δυναµικό. Αυτοί οι άν-
θρωποι, ειδικά τα πρώτα χρόνια µετά το τέλος του πολέµου,
δούλεψαν πολύ σκληρά, κυριολεκτικά από το πρωί µέχρι το
βράδυ για την ανασυγκρότηση της χώρας τους· οι ίδιοι
µου έλεγαν ότι πάλευαν µέρα-νύχτα µε  πολύ χαµηλή ή
καθόλου αµοιβή, για να  ξαναχτίσουν τα σπίτια τους και τα
εργοστάσια. Πιθανόν αυτό να οφείλεται και  στο ότι οι
Γερµανοί έχουν ιδιαίτερα ανεπτυγµένο το αίσθηµα της
πειθαρχίας.
Όταν  εργαζόµουν  εκεί,  όταν  ο  διευθυντής έλεγε κάποιο
αστείο, όλοι γελούσαν, ακόµα κι αυτοί που δεν το είχαν κα-
ταλάβει και µόνο εγώ αντιδρούσα αν το  αστείο ήταν κρύο.
Επίσης, αν προσέξετε ένα γκρουπ Γερµανών τουριστών, πάντα
υπάρχει ένας αρχηγός στον οποίο όλοι  υπακούουν. Στα
φοιτητικά µου χρόνια, ήµουν επικεφαλής µιας οµάδας
Γερµανών φοιτητών στοΠαρίσι. Ακολουθούσαν όλοι ό,τι
έλεγα, χωρίς αντιρρήσεις και περιττές συζητήσεις.


